

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гребенкина Алексея Николаевича
«Военно-культурные традиции подготовки русского офицерского
корпуса (2-я половина XVII – начало XX в.)», представленной на
соискание ученой степени доктора исторических наук**

Строительство Вооруженных Сил современной России немыслимо без актуализации опыта предшествующих эпох. В частности, решение комплекса задач, связанных с созданием квалифицированных офицерских кадров, должно опираться на традиции, сложившиеся в процессе формирования и развития системы подготовки русского офицерского корпуса. Это обуславливает актуальность темы диссертационного исследования А.Н. Гребенкина и придает ему не только академическую, но и практическую значимость.

История военного образования в России изучена достаточно хорошо. Разнообразным вопросам подготовки офицерских кадров посвящено большое количество исследований. Судя по содержанию первого параграфа первой главы диссертации А.Н. Гребенкина, соискателю удалось осуществить полноценный научный анализ историографического массива. Им были выделены основные группы исследований и прослежена динамика развития историографической мысли в рамках каждой из них в дореволюционный, советский и современный период. Это позволило диссертанту не только опереться на достижения своих предшественников, но и сформулировать приоритетные задачи исследования. Автор справедливо отмечает, что основное внимание исследователей традиционно было приковано к учебно-воспитательной работе. Специфически-военная составляющая подготовки будущих офицеров и нюансы их интернатной жизни оказывались в поле зрения историков гораздо реже. Автор поставил перед собой масштабную цель ликвидации данного исторического пробела.

Достижение этой цели и решение задач исследования было бы невозможно без привлечения многочисленных источников. Источниковую базу исследования А.Н. Гребенкин разделил на шесть групп. Судя по содержанию автореферата, ее основу составили нормативные документы, делопроизводственные материалы, источники личного происхождения и материалы периодической и непериодической печати. Особо следует отметить широкое привлечение автором неопубликованных документов из фондов Российского государственного военно-исторического архива, Государственного архива Российской Федерации, Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи и других центральных архивохранилищ. Также нельзя не упомянуть о том, что А.Н. Гребенкин основательно проработал журналы кадетских корпусов и военных училищ, к которым исследователи, за редким исключением, ранее не обращались.

Глубокое погружение автора в исследуемую проблематику, обусловленное анализом историографии и работой с источниками, позволило ему четко и грамотно сформулировать цель и задачи диссертационного исследования, обосновать его методологию и выстроить схему работы.

Положения, которые вынесены А.Н. Гребенкиным на защиту, констатируют научную новизну исследования и показывают, что цель работы достигнута, поставленные задачи успешно решены. Автор сумел решить крупную научную проблему – опираясь на сформулированное им понятие «военно-культурные традиции», он выявил и содержательно охарактеризовал процесс создания и развития военно-культурных традиций подготовки русского офицерского корпуса, показал их роль в формировании профессионального и социокультурного облика русского офицерства.

Резюмируя все сказанное выше, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Военно-культурные традиции подготовки русского офицерского корпуса (2-я половина XVII – начало XX в.)» и автореферат диссертации соответствуют требованиям, сформулированным в пунктах 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а

автореферат отражает основные положения диссертации А.Н. Гребенкина, представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук.

доктор исторических наук,
главный научный сотрудник
Центра по изучению отечественной культуры
Института российской истории
Российской академии наук
Иванов Анатолий Евгеньевич
Телефон 8-985-287-53-00
E-mail: culture_iri@mail.ru

«26» сентября 2017 г.

Иванова А.Е.
Подпись _____ удостоверение
Начальника отдела кадров Федерального
государственного бюджетного учреждения науки
Института российской истории Российской
академии наук
26 сентября 2017 г.